

中国足坛的“反赌风暴”越刮越烈,央视在四个频道围绕赌球进行报道,多家媒体更是对赌球发起一轮又一轮的攻势……

其实早在3年前,中国足球就已经刮起了假球之风。当时,我还和一位赌球举报人Z赴上海取证,他告诉我很多令我的良心与情感难以承受的幕后故事……

令人遗憾的是,这些证据并没有端掉赌球团伙,而Z,却人间蒸发了……

与举报人接头

他看人用斜视的目光

2006年3月8日晚9点,沈阳,我的领导突然把我拉到跟前,以近乎耳语的低音对我说:“你明天早上跟一个人去趟上海,他有重要的足坛涉黑证据握在手中……你一定要把证据拿到手,这是你们两人的机票,你记一下他的电话。”

我当时感觉像做梦一样,但我的直觉告诉我,明天肯定出大事。回家前,领导神色凝重地叮嘱我:“注意安全,一旦遇险,自己要随机应变!”

举报人是受约来到沈阳的,我要和他一同回上海。3月9日早6点,我按约定打车来到沈阳铁西区某宾馆门口,等了约有十来分钟,一个黑色的人影在对面街口一闪,很快,他便穿过一层薄雾来到我的面前,于是,我和举报人顺利接头。

这是一张“精瘦”的脸,我的目光刚与他正对,他的眼神有如条件反射般

立刻跳开,他似乎更习惯用一种古怪神秘的“斜视”来观察你、窥视你,这种目光我们平时难得一见,这是一个真正意义上的“赌球人”的目光,这是一个跟我年纪相仿的青年人。

由于事前已经约好,目标也很明确,加上彼此均带戒备心理,因此从坐车到上飞机,我们交谈不多,我心里一个劲打鼓,此人给我们提供的重大线索究竟是真是假?报道面世后,到底会引发怎样的巨大反响?那些被外界传得神乎其神的地下赌庄是否真实存在,“带头大哥”们真的那么神通广大、无所不能吗?

一路跟踪电话

刚到上海就东躲西藏

一路相安无事,我的紧张心情也逐渐缓解,大约9点光景,飞机在上海刚一落地,此人手机一开,形势瞬间风云陡转。“你在哪儿呢?你看到今天的足球新闻了吗?那些事,他们是怎么知道的?是你告诉他们的?”我当时就在此人身旁,从手机那边传来的声音是一种发颤的怒吼!

“大姐,您乱猜什么呢?我怎么会跟报纸说那些东西呢?我在杭州,怎么会到沈阳呢?我跟你们混了这么多年了,钱没挣几个,一出事就赖我、怀疑我,你们到底想把我怎么样啊?”举报人Z故作冤枉地埋怨道。

这边电话刚撂下,又有一个神秘电话打来,“你少忽悠我们!你真在杭州吗?杭州离上海也不远,你晚上过来一趟,坐飞机过来,老大现在就要见你!”

“大姐,我说什么你们才信啊!我确实人在杭州呢,你们干吗非认定是我说的啊!那谁谁谁,前段不跟老大也因为钱的事闹翻了吗?我跟您说,他最有可能把我们的事抖搂出去,你们都没调查清楚,就把屎盆子扣我脑袋上,我冤不冤啊!”

通话一结束,Z一把拉住我,“我们赶紧走,这是他们地盘,别看上海大,这些人厉害得很,说不定

通过什么渠道就能找到我们。他们现在还没确定是我告的密,还疑神疑鬼呢,等一会儿他们再来电话,让我用杭州当地电话打,我就露馅了,取证难度就大了,赶紧走!”此时,我心头一紧,突然产生一种类似警匪片中主人公亡命天涯的奇特感觉,谁想到,我一个普通人,居然客串了如此离奇故事中的一个角色!

我们简单吃了午饭,先找宾馆,比较好的酒店我们根本不敢住,一旦遭遇路旁打量我们的陌生眼神,便赶紧钻深巷躲藏。Z后来把我带到上海市外环一家很小的路边宾馆。

Z不敢用自己的身份证开房,让我代劳。这一夜我们睡得很不安宁,我似乎总感觉外边有敲门声,Z也把手机早早关掉。他让我打开电脑,特别留意有关扫黑除恶报道的读者留言,一看到有抗议、揭发的留言,他就异常兴奋。

Z还提醒我:“我们明天取证,最多只有一个上午时间,他们很快就会明白过来,那时做什么都来不及了!”

「老大」没端掉他却人间蒸发

我与一位赌球举报人的取证经历

老大亲自操盘

我们拿到交易对账单

次日天蒙蒙亮,我们早早起身到市内取证。我们首先打车到上海市内一繁华路段,Z指了指马路对面的一商场,说:“你把这个拍下来!”我很奇怪,拍这个商场有什么价值呢?“那商场楼上有个茶座,我们经常在那里交易!”

就这样,我们一路走一路拍,Z先看准地点,然后自己或猫在出租车里或躲在街角藏起来,让我去拍,他在上海混的年头不短,深恐有熟人把他认出来。

一开始是大商场、饭店、茶馆,拍到后来就是一连串的娱乐中心,其中一家娱乐中心的外部装潢更为豪华,门口塑有两座带翅膀的天使雕塑,还有仿造的狮身人面像,站在门口迎宾的女服务员一个个身材高挑、皮肤细嫩、面容姣好,Z告诉我,那些赌球的教练、球员经常来这里玩。

处熟了,话就开了,Z也打开了话匣子:“你别看有些教练、球员整天在电视露脸,上报纸接受采访的,我要站他们身边,你看他们什么表情?他们在这边交易、玩,我经常在场,有的人一晚上喝30多瓶,不给钱,还把人家小姐给打了……”

我们此行要拿的最具说服力的证据其实不是这些照片,而是赌球交易的交易银行,之所以要快速行动,是因为他手中握有赌球公司内部的一交易银行卡,他想尽快将这张对账单打印出来,而已隐约察觉他不可靠的赌博公司一旦改掉密码,他的取证努力就前功尽弃了。他也非常担心,“老大”提前猜到这一招,在

银行附近布置人手“堵”他,毕竟“夜长梦多”。

为了安全,我们频繁换银行,人多、排队长的银行绝不做过长逗留,好不容易找到一家银行准备打单,工作人员却怀疑起Z的身份来,“你这是公司的卡,而且要调这么多数据,需要有相关部门出示批条才行!”

此时,Z急中生智,说了一大堆“特事特办”的理由,并保证下不为例,当时银行卡交易手续的监控系统没现在这么严格,工作人员禁不住Z的软磨硬泡,终于放了他一马,不久,一张长长的银行对账单就呈现在眼前。从外表看,对账单无任何特殊之处,但细一瞧却露出马脚,账单的打款金额少一点的都近10万元,而且打款时间非常集中,平时几乎没有多少钱打来,但在一个特定的时间段,神秘资金竟如雪片般飞来!

Z说,他们的公司是专业的赌球公司,“就跟你们上班一样!我们每个人都有任务指标,完成任务还有提成。每年定下计划后,我们就分头行动,有时是老大亲自带队,做哪个队,搞掂哪个教练、那个球员,采取什么方式,都是事前定好的。”

是不是所有球队都赌?Z表示:“我们不是都做,而是挑重点球队做!比如去年我们主要做一家南方球队,以这个队为突破口,再连带其他球队。今年,据我所知,他们主要做山西一家球队。”国内很多足球比赛假得出奇,但调查起来苦无证据,我就几场自己较为熟悉的“假球比赛”征询了Z的意见,他的回答是:“基本都是假球!但有的不是我经手,太具体的我说不清。你说的几场比赛我是知道的,有一场是我们老大亲自操盘的!”

赌博团伙仍在

他却消失得无影无踪

我们拿到相关证据后,我要和Z告别。此时,又有人把电话打给Z。“你不用再骗我们了,其他人我们问过了,谁都没说过,就是你了!老大这些年待你也不薄,你自己不想玩了,还要把大家都搭进去,你知道这么干,自己是什么后果?”

尽管天色已暗,我依然发现Z脸色铁青,“我现在就指望你们了,只有上边下决心,一查到底,我才有救,如果不了了之,我麻烦就大了!”

后来,我拿着这些证据亲赴中国足协举报,当

时的足协掌门谢亚龙虽礼貌接待,也认为赌球危害中国足球,但却让我们找相关部门反应情况,毕竟很多事不在足协的管辖权限内,这件事就这样暂时偃旗息鼓了,而这位神秘赌球人很快就消失得无影无踪,他,人间蒸发了!他日后的遭遇,已经无从知晓了。

虽然只有两天的短暂接触,但我感觉,Z与自己的同龄人一样,有着对新生活的渴望与憧憬,“要是我有钱,我就在上海开个包子店。”

Z现在如何?他会在上海开了包子铺吗?没人知道!《辽沈晚报》张松

足坛第一经纪人杨巍被带走调查

足坛扫赌行动终于又有了新突破,曾经被誉为中国足坛第一经纪人的杨巍在前天也被辽宁警方从广州带到沈阳协助调查。至此,本次扫赌行动的涉案人员已经包括足协官员、俱乐部官员、教练、球员和经纪人。

曾是中国第一经纪人

杨巍,中国足坛第一批职业足球经纪人,因其在中国足协的首批持牌经纪人中证书编号是001号,而被圈内人戏称为中国经纪人的No.1。2001年,中国有首批7名足球经纪人获得国际足联经纪人资格,杨巍便是其中之一。

杨巍手上的外援多为东欧球员,尤其以罗马尼亚的居多。当初云南红塔红极一时的外援舒马赫就是出自他的手笔。此外,他为北京国安、云南红塔、青岛海利丰等球队也引进了较成功的外援。

他和广药关系很密切

其实杨巍早在前几年就已经不做外援的生意了,他离开足球圈已经很久了。但此次扫赌风暴还是将他卷了进来。据悉,杨巍之所以会被警方带走协助调查,主要是因为他曾在2006年时和广药俱乐部往来密切。当时球队的教练组和他关系非常好。“当时广药主帅是戚务生,之前戚务生是云南红塔的主帅,而那时红塔的外援几乎都是由杨巍一个人垄断!”一位圈内人士这样告诉记者。

当然,还有一点更不能忽视,本次扫赌行动查出的若干问题比赛当中,只有一场被公开,那就是广药主场5:1大胜山西路虎的比赛。

经纪人关键时刻出手

为何经纪人也会和赌球扯上关系?其实在前几年,中国足坛经纪人的钱还是很好赚的,但随着经纪人的增多,要想推销掉自己的外援就只有和主帅或者俱乐部关系密切了。“光有好球员还不行,你还要有关系!”10多年来,俱乐部负责引进外援的人会吃到经纪人的回扣,就不是什么秘密了!既然拿了人家的钱,自然就想办法为经纪人谋求更大的好处,因此把一些相关的内部信息告诉经纪人自然也成了贿赂手段之一。此外,球队当中如果要打假球,只有外援不好搞定,这样就更需要经纪人在关键时刻出手了。甚至有时经纪人还可以利用自己和其他俱乐部和教练相熟的关系,充当中间人!

捷报体育联盟记者 范宏基

足坛谈调查色变 多人选择“跑路”

“今天你被调查了吗?”如今这已经成为了足球圈的流行语,很多人都会在有人电话接不通之后怀疑对方被警方带走协助调查。而有相当一部分人,为了躲避警方的问询,已经开始在香港和澳门等地寻求“避难”!

很多人都没有想到这场扫赌风暴会来得如此猛烈,现如今,足球圈由于这场扫赌风暴的来临而风声鹤唳,很多人都已经联系不上,他们要么躲起来,要么就是将手机设置成呼人限制,只接熟悉的号码。

相熟的人在一起互相打招呼的方式也有了很大的改变,要是有人偶尔没接电话,就会被怀疑成去接受调查了。只有少数人在接电话的时候可以气定神闲,“我没事,就是被调查了,我也不怕!”

捷报体育联盟记者 范宏基